

新华时评

坚决反制贸易霸凌 捍卫中方合法权益

经国务院批准,国务院关税税则委员会23日晚连发两个公告,决定对原产于美国的5078个税目、约750亿美元商品加征10%、5%不等关税,分两批自2019年9月1日12时01分、12月15日12时01分起实施。此外,自2019年12月15日12时01分起,对原产于美国的汽车及零部件恢复加征25%、5%关税。

继今年5月之后,美方日前正式宣布将分两批对约3000亿美元自华进口商品加征10%关税,这一行径违反了世界贸易组织规则,更背离了两国元首阿根廷会晤共识和大阪会晤共识,严重侵犯我国合法权益。中方此番采取反制措施,是应对美方单边主义、贸易保护主义的被迫之举,更是坚决捍卫国家和人民利益的有力反击。

此次中方反制精准有力。细看中方税目清单,9月1日实施的清单内容主要包括大豆以及首次纳入的原油等产品,12月15日实施的清单内容包括玉米、棉花、水产品、汽车及零部件等产品,精准选取彰显中方坚定立场;合作是解决中美经贸问题的唯一正确选择,但合作是有原则的。中方强烈反对美贸易霸凌行径,在重大原则问题上决不让步。希望美方切实落实两国元首共识,与中方相向而行,在平等和相互尊重基础上找到解决问题的方法。

贸易战没有赢家,这一道理随着时间的推进在中美民间体会更深刻。就在今年6月中旬,江苏省苏州市一家美国独资企业因6月1日加征关税措施生效,不得不为一批到岸货物多缴纳30万美元关税;而在美国明尼苏达州,当地农场主联合会主席加里·沃蒂什近日对媒体抱怨,美国政府动用关税的做法,对美农场主和农村地区造成了“毁灭性”影响。

事实上,美方将约3000亿美元商品中的部分推迟加税,已经说明其受到了前两轮加税措施的反噬,而且前期2500亿美元清单产品相比,美方对即将加税的约3000亿美元中国进口商品依赖性更强,一旦实施更多将由美国生产者、消费者埋单,是典型的损人不利己。

美国当地时间23日,美国股指期货开盘前快速跳水,三大股指开盘后一路下跌,其中标普500汽车零部件和设备指数开盘跌幅超过3%,印证着市场的担忧情绪。因加征关税会提高价格、抑制投资,对美国经济的副作用也正在显现。从近期美长期国债利率大幅倒挂,到8月份制造业采购经理人指数十年来首次跌破50荣枯线,都亮起了美国经济可能陷入衰退的红灯。

此次中方反制统筹内外、考量周全。为尽可能减少对国内生产、人民生活需要的影响,中方对关系人民健康、需要进口的药品和医疗器械仍不加征关税,并积极扩大对外开放,通过自主降低关税,增加自其他国家产品进口,力争把措施对我国国内生产生活的负面影响降到最低。同时,相关排除工作也同步推进,帮助企业增强发展信心。

一年多来,无惧外部环境变化,无论中国企业还是民众,面对中美经贸摩擦的心态越来越成熟,越来越淡定。面对不确定性,办好自己的事情就是最好的应对,于企业如此,于国家亦然。走过70年辉煌岁月的新中国,芳华正好,任何力量都阻挡不了前进的脚步。

新华社北京8月23日电

商务部就美方进一步提高对中国输美商品加征关税税率发表谈话

破坏多边贸易体制 必将自食其果

新华社北京8月24日电 商务部新闻发言人就美方宣布进一步提高对中国输美商品加征关税税率发表谈话。

8月24日,美方宣布将提高对约5500亿美元中国

输美商品加征关税的税率,中方对此坚决反对。这种单边、霸凌的贸易保护主义和极限施压行径,违背中美两国元首共识,违背相互尊重、平等互利的原则,严重破坏

多边贸易体制和正常国际贸易秩序,必将自食其果。中方强烈敦促美方不要误判形势,不要低估中国人民的决心,立即停止错误做法,否则一切后果由美方承担。

美行业协会警告美中贸易争端升级损害美企业和消费者

新华社华盛顿8月23日电(记者 许缘 高攀)美国商会和零售、汽车、石油、农业等主要行业协会23日纷纷发表声明,警告美中贸易争端升级将对美国相关行业、企业和消费者造成不利影响,呼吁美中双方尽快回到谈判桌,达成协议结束贸易争端。

美国商会执行副会长迈伦·布里连特在声明中说,美中贸易争端升级给美国经济带来巨大压力,不希望看到美中关系进一步恶化。布里连特呼吁双方政府回到谈判桌前并达成协议。

美中贸易全国委员会发表声明说,美国相关行业、企业和消费者都将受到贸易和投资紧张局势加剧的伤害;在造成更多损害之前,应停止关税升级并大力推进符合美中两国共同利益的贸易协议。

美国全国零售商联合会高级副会长戴维·弗伦奇在声明中说,在当前贸易争端不断升级的环境下,企业不可能规划未来,“美国政府的做法显然不会奏效,美国企业和消费者不应承受更多关税”。

美国石油业协会发表声明说,美国天然气和石油等能源领域已明显感受到贸易战带来的负面影响;不断升级的美中贸易争端损害了美国能源行业和消费者,其后果将由美国企业和家庭承担。该协会敦促美国政府尽快与中国达成贸易协议,并取消所有加征关税。

美国全球汽车制造商协会首席执行官约翰·博泽尔表示,针锋相对的关税措施正伤害美国汽车行业和相关就业。美国汽车制造商联盟也表示,汽车业繁荣需要稳

健和具有竞争力的贸易环境,加征关税将伤害美国消费者和整个汽车行业。

美国大豆协会当天发表声明说,近几个月来美国大豆对华销售已几乎停顿,美国大豆农手积压着上一季和新一季的大豆,关税措施持续升级将令美国豆农处境日益恶化。该协会呼吁美中双方停止加征关税并找到贸易争端的解决方案。

代表上百家行业协会的支持自由贸易美国联盟发表声明说,“对美国农民来说,贸易战带来的痛苦每周都在加剧”,随着农场破产率和违约率上升,农产品价格下滑,农民对于经贸协议缺乏进展的挫败感日益上升。此外,随着美国对华农产品出口面临更高反制关税,美国农民在国际市场份额的竞争中越来越处于不利地位。

中国人权研究会发表文章揭露美国枪支暴力严重践踏人权

新华社北京8月24日电 中国人权研究会24日发表《美国痼疾难除的枪支暴力严重践踏人权》一文,揭露美国在枪支暴力方面长期存在的严重人权问题,指出美国在人权议题上的双重标准和虚伪实质。文章说,近日美国连续发生多起严重枪击案,再次凸显美国枪支泛滥的严重后果,折射出美国政治和社会制度的深刻危机,反映了“美式人权”的根本缺陷。

文章说,美国枪支泛滥、枪支暴力严重。美国是全世界私人拥有枪支最多的国家,目前私人拥枪数量已超过美国人口数。枪支泛滥必然带来枪支暴力,2018年,美国共发生涉枪案件57103件,导致14717人死亡、28172人受伤,其中未成年人死伤3502人。频繁发生的恶性枪击事件已成为美国标志性特征。

文章指出,美国的枪击案件造成大量人员伤亡,恶性枪击案件更是形成对公众安全的重大威胁。枪支暴力严重践踏人权,特别是直接侵犯了美国民众的生命权。

文章认为,美国枪支暴力痼疾难除,同美国特殊的社会政治制度有直接关联。美国僵硬的宪法规定使得全面禁枪无法实现;美国政党政治的弊端使控枪努力停滞不前;利益集团是美国控枪的最大阻力;枪支泛滥同美国警察过度使用枪支现象有相当关系。

文章指出,美国枪支泛滥和枪支暴力产生严重后果,除了造成大量人员伤亡外,还催生更多的暴力和犯罪,使美国社会安全感大大降低:——枪支泛滥导致美国谋杀案大量发生。2005年至2012年,美国故意谋杀案中大约有60%都是通过使用枪支来实施的。

——枪支泛滥导致校园枪击案不断发生。由于校园枪击案频发,美国出现了教师持枪上课、学生跨枪上学的奇特景观。美国的州甚至颁布法律,规定教师必须配枪。

——枪支暴力严重破坏美国民众的安全感。根据《美国公共卫生杂志》2017年一项调查报告,有900万美国民众每月至少一次携带武装手枪外出,其中的300万人甚至每天外出都携枪。

文章强调,在控枪问题上,我们看不到“两党极化”背景下美国民主的成效,因为两党都无所作为,回应不了美国社会现实提出的诉求。每时每刻,美国社会都面临发生枪支暴力案件的危险,都在敲响践踏人权的警钟。

中国人民解放军军乐团参加俄罗斯国际军乐节



8月23日,在俄罗斯首都莫斯科,中国人民解放军军乐团在军乐节上演出。新华社记者白雪骥摄



8月23日,在俄罗斯莫斯科,烟花在红场上空绽放。新华社发

新华社莫斯科8月23日电(记者 李奥)俄罗斯“救世主塔楼”国际军乐节23日晚在莫斯科红场开幕。中国人民解放军军乐团参加此次军乐节演出。

中国人民解放军军乐团综合办干事、中方代表团联络负责人孙卫东对记者说,当晚中国人民解放军军乐团继2015年后再次于这一军乐节上亮相。军乐节期间,解放军军乐团将有12场演出。此次中方共有44人参加表演,将为俄罗斯观众带来全新的节目与精湛的表演。

孙卫东说,军乐队队员已经在国内进行了1个月的紧张排练,到达莫斯科没有倒时差,次日就到红场进行彩排,队员们表示有决心圆满完成此次军乐交流任务,并通过演出为增进中俄两国两军的友谊作出贡献。

克里姆林宫网站23日发表声明说,俄总统普京当晚就“救世主塔楼”国际军乐节开幕致贺信。他说,这一军乐节已成为国际人文合作领域中必不可少的活动之一,每年都吸引多国参与。

据悉,“救世主塔楼”国际军乐节自2007年开始举办,此次军乐节将持续至9月1日。除中国人民解放军军乐团以外,俄罗斯今年还邀请了阿塞拜疆、白俄罗斯、朝鲜、意大利和日本等国的乐团参加。

韩国说朝鲜发射“短程导弹”

韩国军方24日探测到朝鲜发射两枚“发射体”,推断为短程导弹,据信是最近一个月朝方第七次发射活动。

最新发射

韩军联合参谋本部说,朝鲜当天6时45分和7时2分从东部咸镜南道宣德一带向半岛东部海域发射两枚发射体,疑似近程弹道导弹,最高飞行高度为97千米,飞行距离大约380公里,最高飞行速度超过6.5马赫,即6.5倍音速。

这是7月25日以来韩方第七次观测到朝方发射活动。朝鲜中央通讯社先前报道,朝鲜最高领导人金正恩7月25日以来先后6次指导或观摩武器试射,包括“新型大口径制导火箭炮”“新型战术导弹”和“新型武器”,目的包括检验武器性能以及针对韩国和美国的联合军事演习发出警告。

三方反应

探测到朝方最新发射活动后,韩国总统府青瓦台国家安全室室长郑义溶主持召开国家安全委员会会议,对朝方在韩美联合军演结束后继续发射活动表达忧虑,敦促朝方停止“加剧半岛军事紧张的行为”。

美方正寻求与朝方恢复工作组对话。朝方7月25日试射武器以来,美方反应“淡定”,总统唐纳德·特朗普说试射短程导弹不违反美朝共识。

就朝方最新试射报道,特朗普在白宫告诉记者,金正恩“一直对我很坦率”,“他喜欢试射导弹,而我们从未有限制(试射)短程导弹。我们将观察情况”。

日本防卫大臣岩屋毅说:“发射弹道导弹显然违反联合国安理会决议”。日本媒体报道,日本政府经由外交渠道向朝方提出“强烈抗议”。

朝方最新发射活动前一天,韩方正式通知日方,韩方不续签《韩日军事情报保护协定》,意味着11月协定到期后韩日停止直接共享敏感军事情报。韩方先前说,协定签定后交换情报将近30次,包括朝鲜发射活动情报。

韩日关系正处于“冰点”。日美对韩方不“续约”表达忧虑和失望。韩联社24日援引韩军联合参谋本部消息报道,由于《韩日军事情报保护协定》仍在有效期内,如果日方提出请求,韩方将提供朝方当天发射活动情报。新华社特稿

美考虑在格陵兰岛重开领馆

美国媒体报道,美国政府考虑在丹麦自治领地格陵兰岛重新开设领事馆。

美联社23日援引美国国务院递交国会的一封信报道,在格陵兰首府努克重开领事馆是美国政府一项广泛计划的一部分,目的是增强美国在北极地区的存在,领馆“将成为推进美国在格陵兰岛利益的有效平台”。

国务院在信中说,美国在北极地区有“战略利益”,希望在政治、经济和商业等方面加强与北极地区国家的合作。

美国1940年在格陵兰岛开设领事馆,1953年关闭。美国国务院说,已经安排专员分管格陵兰岛事务,今年秋天将在当地雇佣人手,希望在努克的领事馆明年能够开放。

美国多家媒体8月中旬披露,总统唐纳德·特朗普多次咨询顾问,美国能否购买格陵兰岛。特朗普18日证实购岛意向,丹麦首相梅特·弗雷泽里克森说这一想法“荒谬”。

特朗普21日告诉媒体记者,弗雷泽里克森拒绝他购买格陵兰岛的声明“不得体”,用语“粗俗”。然而,特朗普23日启程前往法国参加七国集团峰会前,改口称赞弗雷泽里克森是“很棒的女性”,“我们曾谈得很好,我们和丹麦的关系非常好。”他说,“她打了电话过来,我非常赞赏。”

特朗普说,弗雷泽里克森“人非常好”,两人同意“以后再谈”。新华社特稿

我军新型加改装救护直升机多次成功转运老挝车祸受伤同胞



8月20日,在老挝万象,我军“直-8G”新型加改装救护直升机参与救援遭遇车祸受伤的中国游客。

我军“直-8G”新型加改装救护直升机在参加中国—老挝“和平列车-2019”人道主义医学救援联合演训活动后,与“和平列车”医疗队密切配合,圆满完成在老挝遇车祸受伤同胞的转运后送,标志着我军救护直升机正式投入实战运用,可完成跨国境、远距离伤员转运后送。新华社发



8月23日,在巴西波多韦柳附近,浓烟从树林中冒出。新华社发

新华社巴西利亚8月23日电(记者 周星竹)巴西总统博索纳罗23日表示,巴西政府将采取措施,强力控制亚马孙雨林火灾,对破坏环境的犯罪行为“零容忍”。

博索纳罗在当天的电视讲话中说,亚马孙雨林对于巴西的历史和领土以及巴西人的身份认同都有着重要意义。亚马孙雨林在生物多样性和自然资源课题上都是不可估量的财富。保护雨林是巴西的职责。他强调,巴西政府将向位于亚马孙雨林地区的所有州提供帮助,打击非法采伐等犯罪行为,并控制火势。

博索纳罗说,巴西目前是高温、干燥和强风的季节,所以亚马孙地区每年这个时候都会不幸起火,火情大小取决于当年雨水和气温情况。今年的起火数量其实没有超过近15年来的平均水平,但巴西政府不会袖手旁观。“人们在国内外传播不实传言并不能解决问题。”

博索纳罗当天还签署政令,批准有需要的州动用军队应对火灾。军队将由国防部负责调动,并向公安和环保部门协调配合。

今年8月亚马孙雨林火情受到国际社会广泛关注。据巴西国家空间研究所数据,截至23日,今年巴西境内森林着火点达7.8万余处,同比增加84%。其中4.1万余处位于亚马孙雨林,为2011年以来同期最高纪录。

遭美方“通缉”伊朗油轮改航线

伊朗油轮“阿德里安·达里亚一号”24日更改航行目的地,不再驶往希腊,而是驶往土耳其。

美联社报道,油轮在国际船舶实时自动识别系统中把标称目的地从希腊卡拉马塔改为土耳其迈斯林,后者是土耳其南部港口城市,有原油装卸能力。

不过,报道说,船只在这套系统中标称的目的地不一定是真实目的地。

“阿德里安·达里亚一号”原名“格蕾丝一号”,7月4日在英国海外属地直布罗陀附近水域遭当局扣押,缘由是涉嫌违反欧洲联盟制裁措施,向叙利亚运送原油。它搭载210万桶伊朗原油,市场价格大约1.3亿美元。

直布罗陀当局15日决定释放这艘油轮,说伊朗方面作出书面保证,不在叙利亚卸载原油。

伊朗方面一直否认这艘油轮向叙利亚运送石油,同时否认油轮获释前向直布罗陀方面作出书面保证。

油轮18日起锚,驶离直布罗陀,启程前更名,且把先前悬挂的巴拿马旗换为伊朗旗。伊朗方面一直没有公布它的最终目的地。

美国政府请求直布罗陀当局延长扣押油轮,遭拒绝。“阿德里安·达里亚一号”获释后,美方威胁希腊等地中海沿岸国家,不得向油轮提供协助,否则将受到美方制裁。

希腊外交部副部长米尔蒂亚季斯·瓦维齐奥蒂斯21日说,希腊受到来自美方压力,不会向油轮提供支持;而且油轮太大,无法停靠在希腊任何港口。希腊总理说,油轮没有向希腊方面申请停靠。

美联社24日报道,“阿德里安·达里亚一号”处于意大利西西里岛以南水域,按照当前行驶速度,它大约一周后能驶抵迈斯林。

新华社特稿